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Prezentarea picturii murale din Ţara Făgăraşului ne dovedeşte încă 
odată interdependenţa dintre condiţiile economice, sociale, spirituale şi 
creaţia artistică într-o anumită epocă. Se poate constata aici existenţa 
unui număr mare de biserici ortodoxe din zid, aproape toate şi monu
mente de arhitectură, rod al prezenţei atelierelor de arhitectură cu meş-
teri formaţi în marile centre de la sud de Carpaţi, bogat decorate1• Zu
gravii din sudul Transilvaniei au avut în aceste edificii, ce-au înlocuit 
bisericile din lemn şi şansa unor suprafeţe de decorat mai mari, decît cele 
din bisericile mai modeste, de lemn, din alte zone ale Transilvaniei. 

În toate zonele Transilvaniei, pictura murală este încă o dovadă a 
apartenenţei locuitorilor la acelaşi fond spiritual şi de cultură românesc. 
Dar Ţara Făgăraşului şi zona învecinată ei, Mărginimea Sibiului - de 
care ne-am ocupat într-un studiu mai amplu -, prin multe dintre aşe
zările sale, au avut de la început un statut diferit, făcînd parte secole de-a 
rîndul din Ţara Românească. Zona Făgăraşului a rămas posesiune româ
nească cu acelaşi regim juridic şi cu instituţii ca cele din Ţara Româ
nească pînă în 1508, dar chiar şi după această dată ea şi-a păstrat uni
tatea, cu „legi", cu obiceiuri proprii. Deci şi raporturile dintre stăpîni şi 
supuşi au avut un caracter aparte faţă de cele din comitatele nobiliare 
din Transilvania. Totodată chiar şi după ruperea ei vremelnică din Ţara 
Românească, au avut cu aceasta, în continuare, legături strînse politice, 
economice, culturale2• 

Deosebit de important a fost şi faptul că au fost zidite aici lăcaşuri 
de cult de către domnitori şi boieri din Ţara Românească, fie pe dome
niile pe care le-au avut în stăpînire, fie pe cele ale obştilor săteşti, pen-

1 Eugenia 'receanu, Ţara Făgăraşului, zonă de iradiaţie a arhitecturii de la sud 
de Carpaţi, în Bdetinul Monumentelor Istorice, anul XXXIX, nr. 2, 1970, p. 33-59; 
Ioana Cristache-Panait, Cu privire la unele monumente din Ţara Făgăraşului în 
lumina relaţiilor cu Ţara Românească, în Bubetinul Monumentelor Istorice, anul 
XXXIV, nr. 2, 1970, p. 30-,52; Ioana Cristache-Panait, Eugenia Greceanu, Biserici 
româneşti de zid - monumente istorice din Ţara Făgăraşului, în Mitropolia Ardea
lului, anul XV, nr. 9-10, 1970, p. 627---.637. 

~ Ştefan Meteş, Contribuţie nouă la istoria românilor din Ţara Făgăraşului în 
veacul al XVIII-bea, Bucureşti, 1942; Idem, Viaţa bisericească a românilor din Ţara 
Oltului, Sibiu, 1930, p. 4. 
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tru creerea şi întreţinerea unor focare de cultură românească. Era firesc 
ca locuitorii acestor sate să dorească împodobirea preţioaselor lăcaşuri de 
către zugravi pricepuţi, asemeni celor de la sud de Carpaţi. 

Dacă privim comparativ picturile murale din Ţara Făgăraşului şi Măr
ginimea Sibiului cu cele din :ailte părţi ale Transilvaniei., în secolele 
XVIII-XIX, pe baza unei bibliografii pe care vom continua s-o cerce
tăm şi totodată pe baza unor observaţii personale, se poate constata aici 
prezenţa unui număr mai mare de zugravi de o valoare mai pronunţată 
în perioada respectivă. Subliniem importanţa unor zugravi, a unor familii 
de zugravi ce-au lucrat şi la sud şi la nord de Carpaţi. Desigur aceasta 
nu este un fapt izolat, caracteristic numai acestor zone transilvănene dar 
numărul lor este mai mare aici. Tot în zonele menţionate găsim şi cele 
mai multe ctitorii voivodale, ca cele ale lui Matei Basarab de la Turnu 
Roşu, Mihai Viteazul şi Constantin Brîncoveanu la Ocna Sibiului, Constan
tin Brîncoveanu la Făgăraş şi Mănăstirea Sîmbăta, ale unor familii de 
boieri înrudite cu voivozi cum sînt cea de la Sîmbăta de Sus - apuseană, 
a lui Nicolae şi Manolache Brîncoveanu. 

Domnitori români ca Mircea cel Mare, Mihai Viteazul, Matei Basarab, 
Constantin Brîncoveanu şi-au dat seama de importanţa ridicării de mo
numente la nord de Carpaţi, ca o subliniere a unităţii spirituale şi geo~ 
grafice, şi-au dat seama că salvarea unităţii românilor se realiza şi 
prin întărirea unităţii spirituale, prin răspîndirea cărţilor de ritual în 
slavonă, prin refacerea şi înălţarea de edificii româneşti. Aceste acti
vităţi edilitare au corespuns unei politici culturale ce avea în vedere îm
pămîntenirea unor tipuri arhitecturale din Ţara Românească, selectarea 
unor Upuri arhitectonice care să amintească de mari ansambluri de la 
sud de Carpaţi, Curtea de Argeş, Hurez, Cozia, Tîrgovişte etc.3• 

Aceste idei le aveau cu siguranţă şi comunităţile săteşti care au coman-' 
dat decorurile murale ale monumentelor ctitorite de domnitori munteni. 
Este firesc să întîlnim numele lui Preda zugrav, fiul lui Preda din Cîmpu
lung, zu1grav cu mare faimă în epocă în Ţara Românească, să întîlnim 
numele lui Stan zugrav, fiul preotului Radu din Răşinari, ce lucrase în 
1761 la Mănăstirea Argeşului, executînd deci restaurări într-un edificiu 
deosebit de important, pe Simion zugravul din Craiova, pe Pantelimon. 
şi el cu o activitate bogată, apreciat ca un bun zugrav, chemat şă re
staureze pe Isus Pantocrator pe cupola Bisericii domneşti de la Curtea 
de Argeş, în 1829 dar şi pe alţii, încă. 

Decorurile picturale create în această perioadă se înscriu în f enome
nul general de evoluţie a culturii. S-a subliniat că au apărut în seco
lul XVIII pe plan artistic numeroase aspecte comune în Transilvania şi 
Ţara Românească. Activa circulaţie a zugravilor de o parte şi de alta a 
Carpaţilor a avut ca principală consecinţă unificarea expresiei artistice 
ale picturilor din Oltenia, Muntenia, Transilvania şi Banat, pe fondul 
artistic comun individualizîndu-se centre locale, bazate mai al~s pe marea 
moştenire a picturii brîncoveneş ti 4• 

3 E. Greceanu, Ţara Făgăraşului, zonă de iradiaţie a arhitecturii de la sud de 
Carpaţi, p. 33-50. 

4 Vasile Drăguţ, Pictura veche. Antecedente, în Pictura românească în imagini, 
Bucureşti, 1976, p. 125; Idem, Arta Brincovenească, Bucureşti, 1971. 
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In această prezentare ne vom opri· asupra activităţii a doi zugravi 
ce-au lucrat în Ţara Făgăraşului: Oprea Mihail Crăciun şi Pantelimon. 
Precizăm că nu întreprindem aici o analiză a programelor iconografice, 
studiul lor fiind cuprins într-o lucrare mai amplă, oprindu-ne numai asu
pra calităţilor artistice a trăsăturilor stilistice caracteristice decorurilor 
picturale realizate de cei doi zugravi. Numele zugravului Pantelimon a 
fost adesea menţionat ca exemplu de meşter ce-a lucrat la sud şi nord 
de Carpaţi, fără ca să-i fie însă analizată pictura murală. În ce-l priveşte 
pe Oprea Mihail Crăciun, el a fost pomenit într-o măsură mai mică deşi 
cercetarea decorurilor realizate de el ne-a pus în faţa unui zugrav cu o 
personalitate distinctă, cu o imaginaţie fecundă 

Numele lui Oprea (Mihail Crăciun) zugravul l-am întîlnit doar în pisa
niile a două monumente din Ţara Făgăraşului. Primul este Sfîntul Nicolae 
din Turnu Roşu, ctitorie voivodală din Ţara Românească, a domnitorului 
Matei Basarab, cu datare certă a construcţiei în 1653, conform pisaniei. 
„Cu vrerea părintelui şi cu sporirea fiului şi cu săvîrşirea duhului sfînt 
făcutu-s-au această sf(î)nt(ă) şi dumnezeiască Biserică din temelie creşti
nul D(om)nul Ţării Româneşti Io Matei Basarab voievod într-u cinstea 
şi hramul lui Sf. Nicolaie Miralike ca să fie pomană nesăvîrşită în veac 
drept aceia şi noi robii lui Dumnezeu şi mai mici robi măriei sale creşti
nului MT.EM. voievod Jupan Tămaşi Beceariu io logofăt şi Radul postel
nicul feciorii lui Tămaş Beceariu fiind nevoitori şi ispravnici de Măria sa 
tremişi (î)nvoitam de am văzut şi începutul şi sfîrşitul şi s-au ridicat 
această biserică cu cheltuiala Măriei sale lui Voivod si noi încă am dat 
ce am putut ca să avem şi noi pomană şi s-au început' în luna lui aprilie 
şi s-au săvîrşit în luna lui septembrie leat 1653". 

Din această construcţie iniţială se mai păstrează numai pronaosul şi 
naosul, fără ca pe parcursul celor două mari etape de transformare să 
se renunţe la podoaba faţadelor ctitoriei domneşti. Ulterior, s-a adăugat 
un pridvor închis, dar arcul de pe latura de est al pronaosului a lăsat apa
ren tă vechea intrare, cu icoana de hram. Sub cornişă s-a montat stema 
Ţării Româneşti, iar pisania originală săpată în piatră a fost mutată pe 
faţada de vest5• Această etapă de transformare arhitecturală este anteri
oară anului 1750, an în care zugravul Oprea Mihail Crăciun s-a iscălit şi 
şi-a datat lucrarea, pe o icoană a Maicii Domnului, aflată într-o firidă de 
pe faţada de nord. Tot pe faţada de nord, în zona zidului despărţitor din
tre naos şi pronaos, apare şi tabloul votiv, zugrăvit de acelaşi meşter, 
înfăţişînd pe Matei Basarab împreună cu doamna Elina. Ei ţin în mîini 
biseric~, reprezentată fără turn. Planul bisericii lui Matei Basarab apar
ţinuse tipului de navă unică, împărţită în pronaos, naos şi absidă altarului 
la răsărit. Forma actuală se datoreşte transformării din 1828" cu dorinţa 
- conform menţionărilor din contractul din anul 1827 - ca lucrările să 
fie autentic construite şi împlinite după felul bisericilor valahe din ţară"6, 
aceasta fiind încă o dovadă a conştiinţei unităţii naţionale românilor tran
silvăneni, conştiinţă ce se reflectă şi în grija de a respecta decorul exterior 
iniţial, de a-l continua şi-n fazele ulterioare constructive. 

5 E. Greceanu, Pătrunderea influenţelor de tradiţie bizantină în arhitectura bi
sericilor româneşti de zid din Transilvania, în S.C.I.A., seria Arta plastică, nr. 2. 
1972, p. 195-221. 

6 Ibidem, p. 219. 
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Sub aspectul vechimii picturii murale româneşti din Ţara Făgăraşului. 
urmează după cel al Sfîntului Nicolae din Făgăraş - ctitorie a lui Con
stantin Brîncoveanu (pictura realizată prin 1709). La Turnu Roşu ea este 
prezentă numai în pridvor şi prin cîteva imagini şi în exterior, unde, la 
nord, apare inscripţia: ,,zugrăvit Oprea Mihail Crăciun 1750". Tot la exte
rior, lîngă imaginea cu Evanghelistul Luca reprezentat ca pictor, cu icoana 
Maicii Domnului cu pruncul, e trecut anul 1751. 

Intîlnim în pridvor teme obişnuite în repertoriul iconografic al pro
naosului, în primul rînd imagini ale Acatistului Maicii Domnului, cu ac
cent pe o naraţiune bogată a evenimentelor. Buna Vestire este reprezen
tată de trei ori. Pe arcada sudică o vedem pe Maria primind vestea, în 
două variante. In prima, într-o redactare mai rară, Fecioara se află ală
turi de două tinere fete, într-un peisaj, în faţa unei fîntîni în formă de 
cruce. Ea singură are capul acoperit cu maforion roşcat, însoţitoarele ei 
avînd capetele descoperite. Sesizăm nu numai desenul corect, proporţio
nalitatea formelor dar şi interesul pentru a crea o cromatică armonioasă, 
chiar un rafinament coloristic. Una dintre cele două fete poartă o rochie 
mov-liliachie, ornată la gît cu galben iar cealaltă are o rochie verde şi 
mantie brun-roşcată, detaşîndu-se pe fundalul unui zid auriu cu arcade 
oarbe si deschideri. Siluetele sînt prelungi, linia subliniindu-le eleganţa 
şi arm~nia formelor. În varianta a doua a Buneivestiri, Maria şade în faţa 
unei mese citind. Gestul său de uimire ca şi mişcarea îngerului în mers 
sînt redate cu mult firesc. Pe peretele sudic tema se repetă, de data 
aceasta Fecioara stînd în faţa unui scaun baroc. 

Pe arcul de nord, faţă în faţă Buna Vestire este reprezentată lndoiala 
lui Iosif ce are o expresie de mirare, de îngîndurare. Alături apare Vizi
taţia (temă des ilustrată în Apus), unde Maria şi Elisabeta se îmbră
ţişează, lîngă ele aflîndu-se Iosif şi Zaharia cu expresii uimite, cu braţele 
uşor ridicate, pe un fundal cu ziduri crenelate. Dar arhitectura e mai com
plexă aici, prin zugrăvirea la spatele femeilor a unor clădiri cu ferestre, 
spre care urcă cîteva trepte. Deci surprindem o încercare de creare a 
unui peisaj - cadru citadin, ceea ce este deosebit de interesant pentru 
perioada respectivă. 

Artistul a simţit o adevărată plăcere să ilustreze în imagini detaliate 
istoria naşterii lui Iisus şi a întîmplărilor imediat următoare. In scena 
Naşterea lui Isus aflată pe peretele de nord, în primul registru, ne impre
sionează atmosfera firească, animaţia, autenticul existenţial al fiecărui 
personaj, unitatea compoziţiei ample. Maria, în genunchi, întinde mîi-• nile spre pruncul Isus înfăşat în alb. Alături de ea una dintre cele două 
moaşe e îngenunchiată lîngă vasul în care tocmai l-a îmbăiat pe Isus. 
ţinînd în mîini un scutec alb. A două moaşă arată cu mîna întinsă spre 
Isus. Iosif, cu o expresie îngîndurată, de îndoială şade cu mîna dusă 
sugestiv la cap. În apropiere, ciobanul pe cap cu o căciulă tipic ciobă
nească din jurul Sibiului, şade turceşte, cîntînd din fluier, conform indi
caţiilor Erminiei lui Dionisie din Furna. Este -o scenă animată, persona
jele au atitudini şi gesturi fireşti, zugrăvite de un meşter ce-şi cunoştea 
pe deplin meseria. El introduce o serie de elemente din contemporanei
tate. Ciobanul poartă cămaşă ţărănească, iţari şi căciulă, iar una dintre 
moaşe e îmbrăcată în roşu, pe cap cu maramă albă legată la spate, asemeni 
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ţărăncilor din zonă. Ciobanul care cîntă din fluier apare la Mistra (în 
biserica Peribleptos) şi la Athos7• 

Amplu desfăşurată este şi Călătoria şi lnchinarea magilor la care se 
adaugă Vestirea de către păstori a naşterii lui I sus. Sub arcul estic, spre 
sud, este pictată scena „Cînd au auzit păstorii pe îngerul lui Dumnezeu" 
Ingerul ocupă locul central, subliniindu-i-se astfel rolul. Pe arcul de sud 
apar şi Călătoria magilor la Bethleem şi lnchinarea magilor. Aceste scene· 
îi permiteau zugravului să-şi pună în valoare imaginaţia, realizînd scene 
picturale interesante, adevărate compoziţii în peisaj, bogate în amă
nunte, dovedind talent, siguranţa unui meşteşug format şi viguros. !n 
scena „Cînd au auzit păstorii ... " sîntem în faţa unui tablou ce denotă 
spirit de observaţie influenţat de realitatea satelor din sudul Transilva
niei unde păstoritul era o ocupaţia de bază. Mişcarea personajelor înfă
ţişate în mers este sugestivă şi variată. Păstorii urcă un peisaj deluros. 
Unul are genunchii uşor îndoiţi sub efortul urcuşului, cu o mînă se spri
jină în bîta ciobănească, cealaltă a dus-o expresiv la cap, uimit de cuvin
tele îngerului. Altul e redat într-un instantaneu al mersului văzut în pro
fil, cu un picior ridicat. Cel de-al treilea e îmbrăcat cu o subă de oaie cu 
glugă, pe care şi-o ţine cu o mînă, cu o atîtudine firească: Şi îngerul are 
o expresie convingătoare. Desenul este corect, subliniind formele. Peisa
jul de deal e redat prin coline, în culori cărămizii, ocru, verzi, cu vege
taţie puţină şi stînci zugrăvite cu gri. lnchinarea magilor se d'esfăşoară 
în mai multe episoade coerente sub aspectul derulării faptelor: Călătoria 
celor trei magi plecaţi pentru a se închina lui Isus, Naşterea lui Isus, in
tercalată între această scenă şi Primirea magilor, într-o formă apuseană, 
în care Maica Domnului şade pe tron cu pruncul în braţe, în preajma sa 
aflîndu-se mulţimea credincioşilor. Cei trei magi, sînt pictaţi în drum spre 
Bethleem, pe caii redaţi în mers, cu cîte un picior ridicat, într-un peisaj 
muntos, îndreptîndu-se spre cetatea spre care arată îngerul. Ei apar, apoi, 
închinîndu-se Maicii Domnului şi, încă o dată, plecînd din_ cetate unde se 
vede şi un turn şi o clădire cu cupolă, desigur o biserică. In mers grăbit, 
mantiile lor par fluturate de un vînt imaginar. lnchinarea magilor, cu 
Maria pe tron - scenă de factură apuseană apare de două ori, pe pere
tele de vest, în primul registru, şi pe cel de sud, în registrul doi, la nord, 
în acelaşi registru apărînd Isus între apostoli. 

La Turnu Roşu a fost reprezentată şi Fuga în Egipt. Maica Domnului 
cu Isus în braţe e călare pe un cal în mers, ce pare gata să iuţească pasul. 
!n faţă, Iosif, îmbrăcat ca un tîrgoveţ, cu cizme întoarse, cu un surtuc 
pînă la genunchi, pe cap cu pălărie cu boruri mari, ducînd pe umăr baga
jul într-o boccea prinsă pe un toiag, urcă grăbit un deal. La spatele Mariei, 
slujitorul văzut parţial şi el nu o boccea pe umăr, este îmbrăcat ca un cio
ban de prin partea locului. De după dealuri se vede cetatea, cu turnuri, 
înconjurată de ziduri roşcate. Remarcăm aceeaşi siguranţă a meşteşugului, 
interesul pentru veridicitate, pentru autenticul situaţiilor, în compoziţii 
corect echilibrate, transformate în adevărate scene de gen. 

Pe arcul nordic mai apar trei scene: Maria adorată de credincioase, 
printre care se află şi împărătese cu coroane pe cap, aşezate peste marame 
şi cu veşminte paspoalate cu aur, amintind de vestimentaţia domniţelor 

7 I. D. Ştefănescu, Iconografia artei bizantine şi a picturii feudale româneşti, 
Bucureşti, 1973, p. 94. 

https://biblioteca-digitala.ro



518 Maria Zintz 6 

din ţările române; Maria pe un podium, între credincioşii îngenunchiaţi şi 
Isus binecuvîntînd mulţimea. Pe peretele de sud, în registrul doi a fost 
pictată scena cu Dreptul Simion cu Isus în braţe (lntîmpinarea). 

Aceeaşi plăcere de a povesti a imprimat-o şi în imaginile ce înfăţi
şează minuni ale Sfîntului Nicolae, sfîntul protector al bisericii, zugrăvite 
pe arcul estic. în scena în care Sf. Nicolae îi salvează pe tinerii condam
naţi de împăratul Constantin şi Avlavie, senzaţia de frică e transmisă prin 
atitudinea tinerilor îmbrăţişaţi iar tensiunea şi dramatismul momentului, 
prin gestul Sfîntului Nicolae care, cu hotărîre, a prins sabia călăului, vă
zut din spate. În episoadele în care Sf. Nicolae salvează corabia cu grîne 
pe timp de furtună şi în cel în care Sf. Nicolae potoleşte furtuna, salvînd 
o corabie de la înec, personajele sînt plasate corect, cu un firesc al situa
ţiilor. Sf. Nicolae apare ca personaj central în Salvarea tinerilor şi în 
stînga, în imaginile în care salvează de la înec corabia, întinzînd mîinile 
unui bătrîn şi unui tînăr în cădere. Starea de frică este sugerată şi în 
salvarea lui Sf. Vasile, copil, prin atitudinea acestuia care, îmbrăcat cu 
pantaloni pînă la genunchi, de frică se ţine de faţa de masă cu o expresie 
a feţei îngrozită. Sf. Nicolae are o atitudine energică în timp ce i se 
adresează personajului aplecat şi el, cu vehemenţă deasupra mesei. Con
vingătoare este atitudinea sfîntului şi în scena în care se adresează 
împăratului Constantin bolnav, culcat pe pat, ca şi în Ajutorarea fetelor 
sărace. 

Pe lîngă aceste imagini se mai pot vedea, tot în pridvor şi alte scene 
caracteristice pronaosului: pe calotă, central, Maria Platytera, cu Isus la 
piept, în pandantivi sfinţii melozi Ioan, Cozma, Ioan Damaschinul, Teofan. 
Pe arcul de sud - o scenă din Vechiul Testament, inspirată din viaţa pro
rocul.ui Ilie, hrănit de înger în pustiu. ln timp ce doarme, îngerul îi aduce 
pîine şi apă. Pe arcul de nord vedem Tîrgul cu diavolul şi Raiul şi Jadul 
legate de Judecata de apoi. Tot în legătură cu Judecata de apoi, pe arcada 
estică, în continuarea scenei cu Raiul, a fost reprezentată tema Deisis, mo
dificată: în locul lui Isus Hristos pe tron fiind înfăţişat Sfîntul Nicolae 
ca patron al bisericii, încadrat de Maria şi de Isus, în locul lui Ioan Bote
zătorul. Judecata de apoi, cu Cumpăna dreptăţii şi Iadul se desfăşoară şi 
pe peretele de sud, în registrul trei. Alături, ca aluzie la dreapta cre
dinţă, sînt zugrăvite Sf. Marina martelînd un drac şi Sf. Varvara. Mai. 
apare la nord, în glaful ferestrei încă o sfîntă martiră, Sf. Ecaterina ou o 
roată. 

În ultimul registru al pereţilor este zugrăvită o friză de pustnici. Cre
dem însă că în imaginile socotite secundare a mai lucrat un zugrav. Deşi 
se observă preocuparea pentru redarea unei varietăţi umane, nu numai 
prin bărbile în mărimi şi culori diferite ale pustnicilor - cîţiva înfă
ţişaţi printr-un desen corect -, unele portrete, la nord, sînt opera unui 
zugrav cu mai puţină experienţă sau talent. Proporţia trupurilor e defici
tară iar cîte un braţ sau picior apar mai rigide, lipsite de viaţă. 

Remarcăm, în schimb, cîteva scene din exterior: la vest, Evanghelistul 
Luca e reprezentat ca pictor, alături de icoana Maicii Domnului cu prun
cul, Tot aici, dar la nord, se poate admira scena în care Sfîntul Gheorghe 
omoară balaurul. Ca în povestea cu Făt-Frumos el e asistat de fata de 
llllpărat, aflată în preajma eroului, avînd braţele ridicate dramatic, cu 
îngrijorare, şi de părinţii ei cu coroane pe cap ca nişte împăraţi, în pi-
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doare, într-un pridvor cu arcadă, tipic românesc. Dar nu în ultimul rînd, 
menţionăm tabloul votiv aflat tot la vest: Voievodul Matei Basarab şi 
Doamna Elina, ţin chivotul unei biserici fără turn. Sînt îmbrăcaţi după 
moda voivodală din Ţara Românească, domnitorul purtînd o manta căp
tuşită cu hermină. 

La vest e zugrăvit hramul, Sf. Nicolae pe tron între Maica Domnului 
şi Isus Hristos şi o minune a S.fîntului Nicolae, ajutînd armata în lu'ţta 
de la Amirna. Alături vedem Răstignirea încadrată de soare şi lună, 
Botezul, Coborîrea la iad, iar la nord, Maica Domnului cu Isus în braţe 
alături de inscripţia amintită, apoi Sfinţii Constantin şi Elena, aluzie la 
„adevărata" credinţă, pentru românii din Transilvania obligaţi să treacă 
la biserica unită de factorii represivi austro-ungari, dar desigur şi la Voie
vodul Constantin Brîncoveanu cel care ctitorise mai multe edificii în 
această zonă. 

Numele de Oprea zugravul îl găsim semnat şi la Cuvioasa Paraschiva 
din Tălmăcel, localitate ce se află nu prea departe de Turnu Roşu, în 
zona Ţării Făgăraşului. Inscripţia se află în dreapta iconostasului unde 
e menţionat întîi numele lui Pantelimon zugravul, apoi Oprea zugrav din 
Poplaca şi data 1786. 

Biserica a fost construită în locul uneia din lemn, între anii 1777-
1779, avînd un plan compus din pronaos, naos şi absida altarului, iar la 
vest, un pridvor închis, deasupra căruia se înalţă turnul. Naosul şi pro
naosul sînt acoperite cu cupole pe pandantivi iar absida cu boltă semi
cilindrică, terminată cu o semicalotă cu penetraţii. Pridvorul are boltă 
semicilindrică, avînd în dreptul turnului o mică cupolă. 

Deşi Pantelimon semnează primul decorul pi~tural, nu el a imprimat 
caracterul său accentuat narativ, verva, dinamismul, fantezia, plăcerea 
de a povesti prezente aici. Pantelimon era tînăr la acea dată, 1786, dacă 
ne gîndim că în 1829 e chemat să restaureze turla Bisericii domneşti de 
la Curtea de Argeş. Frapează aici predilecţia pentru anume teme, amplu 
dezvoltate în pronaos şi care ne aminteşte de pictura pridvorului bise
ricii de la Turnu Roşu. Din păcate nu putem compara sub aspectul ale
gerii temelor sau al asemănărilor stilistice, decorurile din celelalte com
partimente ale celor două biserici. 

Decorul bisericii din Tălmăcel este deosebit de bogat. în naos, pereţii 
sî'nt acoperiţi cu patru registre de imagini picturale, iar în pronaos cu 
trei registre. Pridvorul şi mai bogat, în trei registre, este zugrăvit în 
tablouri mici cu reprezentări amplu şi amănunţit derulate, inspirate de 
Apocalipsa lui Ioan, altele inspirate din Vechiul Testament, continuînd 
cu Deisis, Judecata de apoi, desfăşurată pe larg, cu pilde moralizatoare. 
Este impresionantă pasiunea de a povesti a zugravilor acestei biserici. 
Dacă absida, naosul şi pronaosul le impuneau repertorii mai precise, o 
anumită rigoare pe care ei o cunosc şi o respectă, în schimb pridvorul le 
permitea să-şi manifeste dorinţa de a picta scene cit mai numeroase, 
de a ilustra teme variate, alese desigur nu întîmplător pentru a impresiona 
şi a-i atenţiona pe săteni asupra conduitei şi a faptelor demne de urmat. 
Plăcerea de a picta este însoţită de o siguranţă a meşteşugului. De aseme
nea personalitatea lor se evidenţiază şi prin modul în care au intro9us 
în scenele biblice o serie de elemente preluate din realitatea cotidiană. 
1n absidă', în Jertfa lui Avram s-a pus accent pe o naraţiune animată, 
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veridică. !sac în genunchi, lingă rugul în flăcări, are o expresie de resem
nare iar Avraam, în poziţie de mers, o atitudine energică, hotărîtă. În 
plus, se vede un slujitor tînăr cu o grămadă de lemne pe umăr, aduse 
pentru a înteţi focul. El urcă dealul iar sub greutate, genunchii îi sînt 
îndoiţi, zugravul urmărind să dea impresia de cit mai multă veridicitate. 
Veştmintele subliniază corect corpul în mişcare. În stînga, un păstor pri
veşte scena, sprijinit într-un toiag alături de un cal ce merge la pas, 
asemeni unui călător martor la o întîmplare dramatică a satului. Peisa
jul este sugerat prin coline suprapuse dar cu o încercare de tratare 
spaţiului unde, în adîncime, se văd tufe, deci un cadru veridic pentru 
desfăşurarea întîmplării. 

Trebuie subliniat că toate imaginile sînt realizate printr-un desen 
corect, modulat cu fineţe. Marii ierarhi au chipuri expresive, diverse, 
mai ales grave, chiar aspre sau ascetice, denotînd vigoarea exprimării 
zugravului, în evitarea stereotipiei. 

Personajele sînt corect înscrise în spaţiu şi în naos. Nunta din Cana 
Galilei, de exemplu, aflată pe arcul vestic, alături de sărbători şi de 
scena Izgonirea negustorilor din templu, apare ca o adevărată scenă de 
gen. La masa dispusă uşor oblic, pentru a sugera impresia de adîncime 
spaţială, ciţiva oameni şed într-o atitudine de aşteptare. Un slujitor 
tocmai aduce (în mers) bucatele pe o tipsie aşezată deasupra capului. Pe 
masă se văd pîini, pahare, iar jos, în stînga, două ulcioare mari orna
mentate cu linii în zig-zag. Deosebit de animată este şi Alungarea negus
torilor din templu. Isus, uşor aplecat în impetuozitatea şi energia miş
cării, loveşte cu gîrbaciul un negustor care s-a îndoit sub greutatea lo
viturii. In dreapta apar oameni în veşminte orientale, cu expresii de teamă, 
iar unul, ascuns pe după două coloane, priveşte îngrozit scena. 

Şi în înfăţişarea Patimilor, zugravul vrea să fie cit mai convingător. 
ln scena Judecăţii lui Isus la Ana, Isus este bruscat de soldaţi. Din pă
cate, scenele Patimilor derulate pe pereţi, în registrul al doilea, sînt de
teriorate, iar primul registru, în întregime. Vag, am mai distins, Cina 
cea de taină. In registrele trei şi patru sînt zugrăviţi mucenici cu cruci 
în medalioane şi respectiv sfinţi militari, în picioare. 

Pronaosul ne permite cîteva comparaţii cu pridvorul bisericii din 
Turnu Roşu (satele fiind la numai ciţiva km unul de altul). Buna Vestire 
este aici figurată în două variante: în prima Fecioara e în picioare, în 
a doua, se roagă, în genunchi. Ca şi la Turnu Roşu, Cei trei magi apar 
în mai multe tablouri: ,,Cînd au ieşit filozofii", ,,Cînd s-au închinat fi
lozofii", pentru a pleca spre Bethleen, ,,Cînd au intrat filozofii în Vi
fleem", ,,Cînd s-au închinat filozofii" şi „Mărturisitorii, purtătorii de da
ruri fiind filozofii sau întors înapoi sfîrşind prorocirea". Ei apar călare 
iar caii în mers, au picioarele cabrate. Şi la Tălmăcel, în ultima scenă, 
unul dintre magi a intrat deja în cetate, fiind văzut deci numai parţial. 

Mai dezvoltate apar aici episoadele în care pruncul Isus e în pericol: 
,,Cînd s-au sfătuit Irod", ,,Uciderea pruncilor", ,,Fuga în Egipt", ce do
vedesc farmecul de povestitor al zugravului, înclinaţia spre o viziune 
analitică în prezentarea faptelor biblice. Pentru a evidenţia dramatis
mul în Uciderea pruncilor, el subliniază gesturile violente ale soldaţilor 
ce ţin sabia ridicată, gata de a lovi, iar picioarele sînt distanţate pentru 
o mai eficientă acţiune. O femeie, cu un batic alb pe cap, a ridicat bra-
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ţele înspăimîntată iar alta încearcă să-şi apere copilul. Apare şi Iosif care 
în mers grăbit, îl duce pE' pruncul Isus în braţe, cu o atitudine hotărîtă. 
Chiar dacă se observă şi o oarecare stîngăcie în desen - de exemplu în 
felul în care una dintre femei e drapată, vestimentaţia fiind pictată ri
gid sau în Fuga în· Egipt, unde Iosif, ducind de căpăstru calul ce o poartă 
pe Maica Domnului cu Isus copil, pictat în mers, ţine un picior în aer, 
nefiresc, redat naiv -, impresionează stăruinţa cu care pictorul vrea să 
fie cît mai veridic, prin accentul de adevăr ce se degajă din atitudinile 
animate şi diverse. 

Maica Domnului apare şi aici în citeva tablouri adorată sau rugin
du-se în mijlocul unor grupuri de credincioşi. Este pictată aici şi Anun
ţarea morţii Maicii Domnului de către Arhanghelul Gavril, scenă deosebit 
de emoţionantă. 

Tot în pronaos apare parabola Fecioarelor înţelepte şi a celor nebune, 
în patru episoade, într-o reprezentare amănunţită şi explicită. Desenul 
suferă de stîngăcie (mîinile sînt incorect redate), dar zugravul este 
preocupat de a le conferi expresivitate prin variaţia de gesturi şi de po
ziţii, prin încercarea de diferenţiere a figurilor. O .scenă care apare des 
în bisericile din această zonă, este Lapidarea Sfîntului Ştefan, ea 
fiind încă o dovadă a imaginaţiei artistice a zugravului. Sf. Ştefan căzut 
în genunchi, sub lovitura pietrelor, se roagă, în timp ce la spatele lui un 
bărbat îmbrăcat în gri cu ciorapi roşii e gata să-l lovească cu o piatră. 
Altul, cu un surtuc roşu pînă la genunchi, are în ambele mîini cite o 
piatră, cu un braţ Tidicat pentru aruncare. n stînga, un slujitor este înfă
ţişat într-o mişcare avîntată, cu un picior ridicat în impetuozitatea ges
tului, sprijinit pe celălalt şi el cu bolovani în ambele mîini. Se încearcă 
şi creerea unui spaţiu veridic - pe jos fiind o mulţime de bolovani -
în care personajele sînt plasate destul de corect. 

Temele din Vechiul Testament, din care zugravii se inspiră pe larg 
în pridvor, îşi găsesc locul şi în pronaos prin prezenţa „Celor trei sfinţi 
coconi din Babilon" în cuptorul aprins unde, la fel, se evită, monotonia~ 
prin gesturile variate dar în sensul dramatismului scenei, pentru că unul 
se roagă, iar ceilalţi doi îşi şterg feţele cu poalele mantalelor în dogoarea 
cuptorului. Sînt zugrăvite şi trei tablouri din viaţa prorocului Iona, fie
care tablou fiind subîmpărţit în cite două scene. ln scena în care Iona 
a pornit la drum spre cetatea Ninivei acesta apare ca un ţăran, cu un 
surtuc pînă la genunchi, cu bocceaua pe umăr. Vîrsta e subliniată, Iona 
fiind înfăţişat bătrîn, cu barba albă. Deosebit de animat e tabloul în care 
Iona e pe mare, într-o corabie cu catarg cu pînza umflată de furtună. 
Starea de frică pînă la groază este exprimată prin gesturile, poziţia, ex
presia feţelor. Un bărbat vîsleşte grăbit, alţii ridică braţele, în timp ce 
şeful corăbier îl roagă pe Iona, cu mişcări sugestive, să părăsească co
rabia. Valurile apar gri-albăstrui iar balena are botul căscat. ln ultimul 
tablou Iona, ajuns în apropierea Ninivet, şade pe bocceaua sa, văzut din 
spate, pe vîrful unui deal, privind spre cetatea înconjurată de un zid 
în gri cu turnul înalt, cum văzuse desigur zugravul la cetăţile transil
vănene. Dealurile şi vegetaţia e pictată în brunuri şi galben-roşcat. Bun 
povestitor, reuşeşte să dea senzaţia de viaţă şi adevăr prin firescul situa
ţiiilor în temele prezentate. iin scena în c.a're Sf. Zosima o ou.minecă 
pe Maria Egipteanca el zugrăveşte şi leul care a scurmat mormîntul fe
meii întoarsă la o viaţă cuvioasă. 
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încă o dovadă a dorinţei zugravului de a-şi manifesta propria-i per
sonalitate, de exprimare directă, nu numai de ilustrare a unor teme bi
blice, este şi imaginea de moralizare a unor defecte dăunătoare în viaţa 
obştii satului: ,, Vezi bîrna din ochiul tău şi nu paiul din ochiul altuia". 
Deci zugravul ia atitudine directă, într-o exprimare concretă, prin pre
zenţa unui bătrîn cu o bîrnă în ochi şi a unui tînăr, în ochi cu o surcea. 
Imaginea moralizatoare apare pe usciorii uşii, cele două personaje ară
tînd elocvent unul spre celălalt cu degetul, îmbrăcaţi cu haine lungi pînă 
la genunchi. 

Ilustrarea de pilde continuă în pridvor unde de altfel zugravul se des
făşoară cu o adevărată frenezie picturală. Apar aici Pilda bogatului nemi
lostiv, Moartea lui Lazăr, Moartea bogatului nemilostiv. Ele apar ca 
avertizare asupra felului de a trăi şi în legătură cu Judecata de apoi. 
Scenele sînt animate. Bogatul cu coroană pe cap ca un împărat, discută 
cu o expresie de preocupare, cu cîţiva meşteri chemaţi să-i mărească 
casa, aluzie la zădărnicia dorinţei de a avea bogăţii. Lucrătorii au în mîini 
ciocane ridicate într-un gest avîntat, puţin înclinaţi în spate, gata de a 
lovi, unul fiind urcat pe zid, altul deasupra uşii. În Moartea b< •gatului este 
redată atmosfera caracteristică într-o casă în care a murit cineva. O fe
meie în rochie brun închis, cu batic verde pe cap îşi şterge lacrimile, 
ţinînd o mînă pe capul mortului. Alături şade un bărbat cu chelie şi 
barbă avînd o expresie tristă de îngîndurare. Trei tineri asistă şi ei cu 
o expresie de tristeţe resemnată în timp ce o tînără, desigur fiica, plînge, 
cu mina la faţă, surprinsă pe punctul de a se ridica, ţinînd un picior uşor 
ridicat, gata de a păşi. Dar diavolii iau în primire sufletul bătrînului 
culcat cu capul pe o pernă verde, acoperit cu covertură maron. De după 
un deal se văd şi îngerii dintre care unul, îndurerat îşi şterge lacrimile, 
pînă şi el participînd la drama omenească. 

ln scena Morţii lui Lazăr, doi îngeri i-au luat sufletul, al treilea, cu 
o furcă îl opreşte pe un diavol să se apropie. Scena este amplificată cu 
umor de către zugrav, prin introducerea unui drac care a întîrziat de la 
eveniment şi se apropie în fugă. întîmplările biblice ne întîmpină astfel 
asemenea celor cotidiene din lumea satului românesc. 

Cu acelaşi scop de atenţionare asupra felului în care trebuie trăită 
viaţa, în cumpătare şi fapte bune, ne apare şi scena inspirată din viaţa 
Sfîntului Macarie în pustiu. Şi aici se observă atenţia, preocuparea zu
gravului de a ilustra cît mai veridic, cît mai explicit scenele. Sf. Macarie, 
cu barba şi părul lung, ajutat de doi lei, este vizitat de trei personaje 
~u a4:itudini animate, uimite. Cele trei personaje apar încă odată plecînd, 
îndepălrtîndu-5e pe după deal, urcînd. o pantă, urmăriţi de cei doi lei. 
Se văd copaci cu trunchiuri înalte, peisajul fiind pictat în brunuri roş
cate şi verde. 

Cu aceleaşi înţelesuri şi îndemnuri la o viaţă cumpătată este zugră
vită scena cu Sfîntul Ilie în pustiu hrănit de înger, avînd alături un ulcior 
cu apă. Din Vechiul Testament semnalăm şi tema Daniil în groapa lei
lor, unde notăm justeţea rezolvării compoziţionale. Apare o groapă unde 
Daniil stă în picioare între patru lei. Deasupra grotei, un om îi întinde 
un coş cu mîncare, asistat de un înger în zbor. Deasupra sînt zugrăvite 
păsări negre în zbor, tratate cu meşteşug şi talent. Tot din Vechiul Tes
tament semnalăm şi scena în două episoade, în care Cain îl omoară pe 
Abel. 1n primul episod, cei doi fraţi se văd în mers, într-un peisaj de 
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deal cu copaci, m al doilea, Abel e culcat la pămînt iar Cain cu sabia 
ridicată e pe punctul de-al omorî. Tot dinamice şi expresive sînt şi ce
lelalte scene inspirate din Vechiul Testament, îndeosebi „Cînd s-au ară
tat îngerul Domnului la pierzare şi pustiire Sodomei lui Abraham şi lui 
Lot". Personajele se încadrează firesc în spaţiu iar pentru a anima com
poziţia el pictează şi animale, un cal şi un bou. Am văzut, de altfel, că 
zugravului îi place să picteze animale şi păsări şi în alte scene. Se re
marcă de asemeni scenele aflate la vest: ,,Cînd au trecut Moise Marea 
Roşie", ,,Trecerea Iordanului", ,,Dărîmarea I erihonului". La est şi sud e 
figurată Judecata de apoi, iar în legătură cu ea, la vest, Roata vieţii şi 
Zodiacul, Raiul şi Iadul. De remarcat că Roata vieţii o mai putem vedea 
la exterior la biserica Cuvioasa Paraschiva din Răşinari, unde e repre
zentat şi Zodiacul. La Tălmăcel apare chiar o anecdotică impregnată de 
umor, trăsătură care am văzut că-l caracterizează pe zugrav. Pe lîngă 
Drepţii în rai, într-un peisaj cu brazi şi copaci e imaginată şi „Cînd s-au 
ascuns Adam în rai". Acesta stă ascuns între copaci, spre el îndreptîn
du-se hotărît Dumnezeu, asemeni unui bătrîn cu barbă albă, uşor aple
cat în mers. Lîngă uşa raiului, de unde curg cele patru ape biblice, apare 
Deisis. Şi mai dinamică este scena Iadului. · 

Zodiacul, e figurat în mici casete unde apar simbolurile lunilor, iar 
la vest Roata vieţii, ca o roată de car, trasă de doi îngeri, din care un 
om tocmai s-a desprins, în cădere. 

Şi Apocalipsa Sfîntului Ioan Scărarul amplu desfăşurată, pe arcurile 
bolţii şi pe pereţi, la sud Şi nord impresionează prin bogăţia de imagini. 
în multe inspirîndu-se din realitatea cotidiană contemporană zugra
vului, altele punînd în lumină imaginaţia sa fecundă. Totodată se poate 
vorbi de un desen corect, de strădania zugravului de a plasa cit mai 
firesc personajele în spaţiu. Intr-unul din tablouri, îngerii se comportă 
ca nişte ţărani în timpul muncilor agricole, cu mişcările fireşti şi lejere: 
unii seceră, alţii, la spatele lor fac snopi iar într-o altă scenă ei string 
struguri în vie. Doi îngeri duc pe o bîtă ţinută pe umeri un ciubăr plin 
cu struguri. Pe cel din spate îl vedem uşor îndoit sub greutate. Ei se 
îndreaptă spre un butoi mare cu struguri pe care-i zdrobeşte cu picioa
rele un alt înger aflat înăuntru. 

Ilustrarea Apocalipsei îl putea atrage pe un zugrav cu un tempera
ment energic, pe un om dinamic, dornic să creeze imagini dramatice care· 
să-i impresioneze pe privitori prin fantezia şi verva lor. Personajele sînt 
aproape întotdeauna reprezentate în mişcare, cu o spontaneitate a ges
tului, datorită uşurinţei cu care zugravul le conferă un suflu de viaţă. 
Majoritatea personajelor au ceva viu, febril, sub faldurile veşmintelor 
se simte freamătul corpurilor, artistul îmbinînd firesc linia curbă cu cea 
anguloasă. Cromatica este nuanţată, el alătură brunuri cărămizii, aurii,. 
roşcate dar alternează şi culori contrastante, roşu şi verde de exemplu,, 
ponderate de griuri, pentru a intensifica caracterul dramatic al unor 
scene. 

Următoarea biserică unde găsim semnătura zugravului Pantelimon este 
Adormirea Maicii Domnului din Sîmbăta de Jos. De data aceasta el sem
nează singur, conform pisaniei din pronaos: ,,S-au zidit această sfîntă 
biserică din temelie de robii lui Dumnezeu domn Brukenthal şi s-au în
frumuseţat cu podoaba zugrăvelii precum se vede cu tocJ.tă cheltuiala sa-
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tului în zilele împăratului Frantiscus şi fiind arhiereu locului Pavel zugrav 
Pantelimon ano 1806". In pridvor însă, deasupra uşii de la intrare în 
pronaos scrie: ,, ... zugrăvitu-s-au acest locaş în zilele prea înălţatului 
împărat Francisc al Ii-lea şi fiind parohul locului popa Ioan Tănase anul 
1814", fără a se mai menţiona şi numele zugravului. 

Arhitectura demonstrează spiritul creator manifestat de meşterii lo
cali, prin îmbinarea influenţelor din Ţara Românească cu tradiţia vechi
lor biserici transilvănene, la care turnul-clopotniţă constituie o parte in
tegrantă a faţadei apusene. Are un plan dreptunghiular. Naosul şi pro
naosul cu plan pătrat sînt acoperite cu calote pe pandantivi. Planul de 
naştere al calotelor urmăreşte patrulaterul de bază, curbîndu-se la col
ţuri, în dreptul pandantivilor. Ca atare, calota se aseamănă cu o boltă 
mănăstirească, cu muchii rotunjite pe un plan pătrat8 • Absida cu un plan 
poligonal cu cinci laturi, este acoperită cu o calotă pe pandantivi, în mod 
firesc mai mari spre catapeteasmă şi mai reduse spre răsărit. La vest se 
încheie cu un pridvor închis, deasupra căruia se înalţă turnul clopotniţă. 

ln comparaţie cu biserica de la Tălmăcel, aici decorul nu este atît 
de bogat. Totuşi, în absida altarului, pe lîngă remarca că au fost zugră
vite scene adecvate acestui compartiment al monumentului, se observă 
absenţa monotoniei sau a stereotipiei. ln lmpărtăşania apostolilor, Isus, 
pe cap cu mitra, îi aşteaptă cu potirul întins pe apostolii ce se îndreaptă 
spre el într-o atitudine de smerenie, uşor aplecaţi. Personajele apar în 
mişcare şi în Prezentarea la templu a Fecioarei, scenă tratată mai amplu. 
Se remarcă teoria marilor ierarhi prin desenul accentuat ce subliniază 
corect formele la fel ca şi faldurile veşmintelor. Jertfa lui Avram, de 
pe dosul catapetesmei prezintă asemănări cu cea pictată tot de Panteli
mon la biserica din Voivodenii Mari. Avram îl ţine de păr pe Isac lîngă 
rugul aprins, gata să-l lovească cu sabia. Apar şi aici două personaje, 
unul în mers, ţinînd de căpăstru un cal alb cu şea şi al doilea, aflat la 
spatele calului, pe cap cu o căciulă neagră, de oaie, îmbrăcat cu iţari 
negri şi cămaşă albă, asemeni unui ţăran oier, tot în mers, ducînd pe umăr 
băţul cu bocceaua. 

ln naos observăm că spre deosebire de biserica din Tălmăcel zugravul 
s-a încadrat într-o economie de imagini, selectînd, pe lingă portretele 
sfinţilor militari, pustnici şi stîlpnici şi cîteva subiecte din Patimi, dispuse 
pe arcele de est şi de vest. Mai mult, zugravul recurge la o comprimare a 
unor scene. ln Judecata lui Isus, Ana şi Caiafa sînt înfăţişaţi împreună, 
şezînd însă spate la spate (pentru a se preciza că sînt judecăţi diferite). 
Ana mai vehement, arată vindicativ cu degetul. Pe Caiafa îl vedem mai 
bătrîn, cu barba albă. Soldaţii au mustăţi, unii sînt îmbrăcaţi în zale. 
Cromatica e diversă; unul dintre soldaţi poartă o haină scurtă galbenă, 
ciorapi albaştri, alt soldat e îmbrăcat în roşu şi gri. ln costume medievale 
apar soldaţii şi în Sărutarea lui Iuda, tablou cu un ritm dinamic accen
tuat. Petru, cu un gest impetuos taie urechea lui Malhus care, apucat de 
păr e aplecat iar coiful i-a căzut alături. Cele două tablouri sînt despăr
ţite de portretele patriarhilor din Vechiul Testament, Melchisedec şi Noe, 
acesta din urmă ţinînd în mîini corabia salvatoare. ln Batjocorirea lui 

8 I. Cristache Panait, Cu privire la unele monumente din Ţara Făgăraşului în 
lumina relaţiilor cu Ţara Românească, p. 47. 
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Isus şi în Biciuirea la stîlp, soldaţii au mişcări avîntate, trupurile răsucite 
pentru a putea lovi mai tare, picioarele fandate. 

In pronaos, impresionează prin expresivitate, în primul rînd, icoana 
de hram, Adormirea Maicii Domnului, zugrăvită pe peretele de est. Unii 
dintre îngeri îşi şterg lacrimile, altul ţine mina la faţă cu tristeţe, la fel 
ca şi femeile prezente, sentimentul de tristeţe fiind sugerat prin atitudi
nile lor, prin expresia feţelor. 

Pereţii sînt decoraţi cu portrete de cuvioşi şi pustnici unde observăm 
că zugravul caută să obţină o varietate prin forma bărbilor, grafiate 
nuanţat, prin expresiile severe sau grave ale figurilor ascetice. Siluetele 
lor sînt prelungi, subliniate prin linia continuă, sintetică. 

In pridvor, spaţiul este rezervat, în cea mai mare parte, Judecăţii de 
apoi cu Raiul, unde îi vedem pe Adam şi Eva la pomul cunoaşterii şi 
Alungarea din rai, unde Eva e redată fugind. In scena cu Jadul, se văd 
împăraţi, oameni cu pălării de orăşeni arşi de flăcări. 

La biserica Adormirea Maicii Domnului din Voivodenii Mari, semnă
tura lui Pantelimon datează din 1811, notată în proscomidiar. Dar pe dosul 
tîmplei scrie şi: S-au zugrăvit acest sfînt altariu de robii lui Dumnezeu 
Popa Ioan Bica, cu feciorul său Man, 1812, ei fiind autorii decorului cata
petesmei. Şi aici în absidă, apar scene din viaţa Mariei, Buna Vestire şi 
Prezentarea la templu. In Prezentarea la templu, întîlnim aproape aceeaşi 
compoziţie ca şi la Sîmbăta de Jos. Ioachim e în poziţie de mers, la spatele 
Mariei se vede grupul de fete, cu feţele rotunde. Tot în absidă sînt pic
tate Mironosiţele la mormînt şi Dumineca Tomii. Observăm o preocupare 
mai accentuată pentru decorativ. Bărbile sînt grafiate cu atenţie, cu 
negru sau brun, ceea ce poate fi pus în legătură şi cu virtuozitatea artis
tică a zugravului Pantelimon care trecuse acum de vîrsta maturităţii dar 
şi cu influenţele picturii brîncoveneşti, de la sud de Carpaţi în special a 
complexului de la Hurez. Similitudini cu biserica din Sîmbăta de Jos 
observăm şi în Jertfa lui Avram. Se văd cei doi tineri martori la eveni
ment, ciobanul cu cămaşă gri cu croiul ţărănesc, păşind cu o expresie 
de îngîndurare alături de calul alb, păşind urmat de tînărul în mers 
degajat cu haina agăţată de un băţ spriljinit pe umăr. Dar ei poartă pe 
cap pălării cu boruri mari, colorate în gri-gălbui subliniate cu brun. 
Printre copacii înalţi şi brazi se vede şi berbecul legat spre care arată 
îngerul. Este de remarcat compoziţia corectă, desenul ce redă exact for
mele, viaţa ce animă scena. 

In _naos, în scena Naşterea lui Isus este inclus şi momentul lnchinării 
magilor. In Spălarea picioarelor, Isus e uşor aplecat, cu picioarele îndoite, 
într-o poziţie veridică iar conturele sînt marcate accentuat, subliniind 
corect trupurile apostolilor. 

Pronaosul a fost repictat între 1965-1971. 
Ultima semnătură a lui Pantelimon în bisericile din Ţara Făgăraşulm 

c găsim la biserica Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril din Viştea de Jos. 
Conform inscripţiei din prosomidie, biserica a fost pictată în anul 1819. 
Construcţia datează probabil din secolul XV. Pronaosul şi turnul-clopot
niţă au fost refăcute în jurul anului 1819, cînd s-a executat şi noua pic
tură. Mircea cel Mare a aşezat aici pe boierul său Costea. Cu sprijinul 
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acestor boieri s-ar fi putut clădi biserica, în amintirea domnitorului. 
La absida acestei biserici se întîlneşte una din primele manifestări ale 
influenţei din Ţara Românească9 • Are forma semicirculară în interior şi 
poligonală în exterior, cu şapte laturi. Bolta în leagăn din piatră a absidei 
mtersectează direct semicilindrul vertical al peretelui răsăritean. Toate 
celelalte elemente arhitectonice aparţin tradiţiei locale romano-gotice: 
bolta în leagăn a navei, contraforturile care întăresc zidurile, precum şi 
forma de arc frînt a ferestrelor şi uşilor catapetesmei1°. Turnul adăugat 
în locul unui pridvor distrus este decroşat. Dacă urmărim comparativ 
unele scene cum este şi Jertfa lui Avram, observăm că şi aici apar cei 
doi martori, unul ducînd calul alb de căpăstru, al doilea fiind un drumeţ, 
cu bocceaua pe umăr, în băţ, cu cuşmă de oaie pe cap, în picioare cu cizme. 
Diferenţele de reprezentare sînt aşadar minime. Marii ierarhi beneJiciază, 
la fel, de un desen corect, pregnant, volumele fiind sugerate firesc. In Pre
zentarea la templu - zugrăvită aici în naos, pe boltă, la nord, în registrul 
doi -, Ioachim, tot în poziţie de mers, este desculţ. Pe boltă, la sud, 
atrage atenţia în primul rînd Naşterea lui Isus. Deosebit de fireşti sînt 
prezenţele celor două moaşe, în special a celei ce-l ţine pe Isus în poală. 
Ea şade, cu o mînă ţinîndu-1 pe Isus, cu cealaltă în vasul în care-l îmbă
iază pe pruncul Isus. Are părul strîns la spate cu o maramă, mînecile 
suflecate. Păstorul cel bătrîn -cu şubă, aflat în apropierea lui Iosif îngîn
durat, se sprijină uşor înclinat în toiag, la fel ca un localnic oier, în timp 
ce în jur pasc oi. Isus este înfăţişat încă odată în iesle, dispusă central, 
încălzit de cele 'două animale, boul şi asinul. Spre el se îndreaptă cei trei 
magi. Scena în această desfăşurare, provine din iconografia apuseană. 

Şi în Coborîrea la iad, observăm ace~aşi interes pentru o viziune mo
numentală, pentru o tratare sculpturală a trupurilor, viguros subliniate 
prin desenul accentuat. 

De altfel tocmai această plasticitate a formelor car.acterizează decorul 
pictu~al din această biserică. Faţă de expresiile mai severe, mai grave 
ale portretelor personajelor înfăţişate în celelalte biserici semnate de Pan
telimon, aici ovalul feţelor este mai alungit, modeleul mai fin, expresia 
buzelor mai sensibil nuanţată, mai blîndă. 

Tot Pantelimon pare să fie autorul şi a picturii bisericii de la Veneţia 
de Sus. In pronaos, pe peretele vestic, a existat o pisanie, în prezent ştearsă. 
aşa după cum în mare parte este deteriorată şi pictura. Biserica Sfînta 
Paraschiva a fost construită în 1778, avînd un tip d~ plan derivat din 
şantierul arhitectonic de la Făgăraş. Stilistic, pictura aparţine celei de a 
doua jumătăţi a secolului XVIII. Remarcăm în primul rînd, cunoaşterea 
de către zugrav a regulilor de repartizare a temelor iconografice. Spaţiul 
nu permitea un decor prea amplu, ca urmare s-a impus o selecţie ce 
reflectă o judicioasă şi coerentă alegere a subiectelor. Se remarcă m.ai 
ales Naşterea Maicii Domnului, figurată în absidă. Şi în Prezentarea la 
templu, observăm o scenă animată. Există o siguranţă a liniei şi în pic
tarea marilor arhierei, într-o viziune ce se apropie de monumental. In 
naos şi în pronaos zugrăveala este ştearsă pe mari porţiuni. In aceeaşi 

9 E. Greceanu, Pătrunderea influenţelor de tradiţie bizantină, p. 49; I. Cris
tache-Panait, op. cit., p. 35. 

10 E. Greceanu, op. cit., p. 198. 
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viziune monumentală sînt reprezentaţi şi evangheliştii, printr-un -desen 
accentuat al conturelor şi al cutelor veştmintelor. Pe arcul estic, în Naş
terea lui Isus, îi găsim şi pe păstori şi pe magii veniţi să se închine, scena 
fiind tratată într-o modalitate sintetică. 

Observăm şi aici înclinaţia spre decorativ, fără a fi prea accentuată. 
Dar unii dintre pustnici au bărbile pînă la pămînt, grafiate prin tuşe 
negre şi gri, alţii castanii, subliniate cu brun închis. Efectele decorative 
sînt obţinute şi prin dispunerea culorilor cărora artistul le acordă o 
atenţie deosebită. Se realizează armonii cromatice prin felul în care sînt 
aşezate alături galbenul cărămiziu şi verdele, galbenul auriu cu brunul, 
roşul şi albastrul în mai multe nuanţe. Credem, datorită unor asemănări 
stilistice, de viziune, că autorul acest.ui decor a fost Pantelimon care ,, 
lucrat, probabil, aici spre sfîrşitul secolului XVIII. 

Revenind la trăsăturile definitorii ale meşteşugului celor doi zugravi, 
observăm că ele se deosebesc în bună măsură, deşi amîndoi erau stăpîni 
pe meseria lor, avînd deci personalităţi bine definite şi distincte. 

Oprea Mihail Crăciun autorul decorului pictural la biserica Sfîntul 
Nicolae din Turnu Roşu data 1750-1751 (ani menţionaţi în exterior) este 
un zugrav ce-şi stăpînea meşteşugul, fapt ce-i permitea să-şi manifeste 
înclinaţia spre naraţiune, să-şi pună în valoare imaginaţia, realizînd ima
gini picturale interesante, unele adevărate compoziţii în peisaj, bogate în 
amănunte. Asistăm în unele scene la o derulare în instantanee ale mişcă
rilor, ale evenimentelor, cu mai multe episoade, animate de personaje cu 
gesturi fireşti fără nimic forţat. Scene în mai multe variante şi etape ca 
Buna Vestire, Vestirea de către păstori a naşterii lui Isus, Călătoria magi
lor, Fuga în Egipt, se remarcă printr-o deosebită veridicitate. In Fuga în 
Egipt, zugravul introduce elemente din contemporaneitate prin vestimen
taţia orăşenească a lui Iosif, prin cea de oier a slujitorului. Acelaşi suflu 
narativ veridic am văzut că îl au şi imaginile inspirate de viaţa Sfîntului 
Nicolae, patronul bisericii şi, de asemenea, temele ilustrate în exterior, în 
special scena cu Sfîntul Gheorghe omorînd balaurul. 

Din păcate, nu ştim nimic despre acest zugrav ce-şi dezvăluie talentul 
~i măiestria la Turnu Roşu, decît că era originar din Poplaca (sat de lingă 
Sibiu) dar fără îndoială că a fost un zugrav care a lucrat şi în Ţara Româ
nească şi în orice caz a cunoscut bine frescele complexului de la Hurez 
unde probabil că s-a şi format şi a căror influenţe se simt. 

Numele Oprea l-am găsit şi la Cuvioasa Paraschiva din Tălmăcel 
dar semnat după Pantelimon, în anul 1786. Este sigur că acest Oprea nu 
este altul decît Oprea Mihail Crăciun. Frapează prezenţa unor teme pe 
<_:are le-am întîlnit la Sf. Nicolae din Turnu Roşu, preferinţa pentru un 
decor deosebit de bogat, cu scene numeroase. Predomină şi aici stilul 
narativ, animaţia, detaliile abundente. Este impresionantă pasiunea de a 
povesti prezentă în pictura bisericii din Tălmăcel. De altfel este cel mai 
bogat decor pictural întîlnit în Ţara Făgăraşului şi Mărginimea Sibiului, în 
naos el desfăşurîndu-se pe patru registre, în pronaos pe trei registre, 
pentru ca pridvorul să fie şi mai amănunţit zugrăvit, asemenea unei cărţi, 
compartimentat în tablouri mici - ne gîndim şi la o influenţă a artei 
miniaturilor pe care zugravii desigur că au cunoscut-o - fără ca ordinea, 
succesiunea lor să fie neclară, urmărind criterii logice, avînd la bază şi 
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anumite intenţii moralizatoare. Caracterul acestui decor l-a imprimat tot 
Oprea. La data cînd el semnează simplu, Oprea zugravul, după Panteli
mon, era bătrîn .. Trecuseră 36 deani de la realizarea picturilor de la Turnu 
Roşu, dar era încă suficient de viguros pentru a-şi impune concepţia sti
listică narativă, verva creatoare, inclinaţia spre o decoraţie bogată. Putem 
spune, de asemenea, că Oprea zugravul şi-a găsit un discipol pe măsură 
în Pantelimon, dornic să se afirme printr-o pictură bogată, amplă. 

In analiza decorului de la Tălmăcel am subliniat vigoarea, coerenţa 
desfăşurării iconografice, ceea ce înseamnă o bună cunoaştere a canoane
lor iconografice. Se remarcă totodată, expresivitatea, accentul pus pe 
creerea unor adevărate tablouri, animate, veridice, multe apărînd ca 
adevărate întîmplări contemporane, laice, străbătute de un suflu de viaţă, 
beneficiind de o varietate expresivă, psihologică, de o realizare picturală 
deosebită, raportată la epocă. In Jertfa lui Avram, Isac are o expresie de 
resemnare, Avram de hotărîre, fiind gata de a ucide, în timp ce slujitorul 
urcă dealul, opintindu-se sub greutatea vreascurilor iar un cioban pri
veşte îngîndurat scena. Se încearcă aici creerea unui cadru spaţial mai 
veridic, un peisaj de deal cu copaci şi tufe. Tot ca o scenă de gen, am 
văzut că ne apare şi Nunta din Cana Galilei şi la fel, Izgonirea negusto
rilor din templu, unde mişcarea este foarte dinamică, personajele sînt în 
diverse poziţii, dar adecvate, corecte, fiind introdusă şi o notă de umor 
prin prezenţa personajului ascuns ce priveşte îngrozit la ce se întîmplă. 
lnchinarea magilor, într-o amplă desfăşurare, prezintă multe similitudini 
cu cea de la Turnu Roşu. Am văzut că la Tălmăcel au fost zugrăvite scene 
caracterizate prin dramatism pronunţat: ,,Cînd s-au sfătuit Irod", ,,Uci
derea pruncilor", Fuga în Egipt, remarcabile prin încărcătura lor emoţio
nală unde ca şi în alte scene ce excelează prin mişcare şi dramatism sur
prindem influenţe baroce. Stări variate, violenţa soldaţilor, spaima femei
lor, dorinţa de ocrotire a copiilor sînt sugerate cu talent. Tocmai în 
această idee, de a ilustra întîmplări dramatice sau tragice este prevăzută 
Uciderea pruncilor, temă rară în Ţara Românească, dar obişnuită la 
Athos11• Emoţionante ne apar şi scene ca Anunţarea morţii Maicii Dom
nului. Lapidarea Sf. Ştefan, sau unele scene din Vechiul Testament ca 
,,Cei trei coconi din Babilon", unde zugravul nu se mărgineşte să-i pic
teze în cuptor dar a dorit să sugereze şi suferinţa cauzată de dogoarea 
cuptorului. La fel, tablourile inspirate din Viaţa lui Iona sînt străbătute 
de viaţă, încărcate de tensiune. Tot dramatice sînt şi cele inspirate din 
Pilde. In Moartea bogatului nemilostiv, pentru varietate, un bătrîn aflat 
la priveghi este chel, iar o tînără - fiica bogatului, introdusă de zugrav 
pentru a mări impresia de adevăr dar şi de dramatism, redată plîngînd, 
apare într-un instantaneu al mişcării. Pînă şi un înger îşi şterge lacri
mile, zugravul manifestînd îngăduinţă în faţa evenimentului ireversibil. 
Preferinţa pentru naraţiune, pentru scene încărcate de dramatism este 
însoţită şi de latura de umor, aşa cum am văzut în cîteva scene. Este 
interesantă şi încercarea de a crea cadre peisagistice veridice, introducînd 
aici chiar animale şi păsări. Şi în Apocalipsa Sf. Ioan, zugravul s-a inspirat 
din realitatea cotidiană, din activităţile obişnuite, din muncile agricole ale 

11 I. D. Ştefănescu, op. cit., p. 96. 
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sătenilor, ca în scena secerişului sau în culesul viei şi zdrobitul strugu
rilor, unde un freamăt de viaţă autentică străbate imaginile. Cromatica 
este expresivă, dovedind sensibilitatea zugravului Oprea, ea semănînd cu 
cea de la Turnu Roşu. 

Deşi Pantelimon s-a impus ca un zugrav priceput, chemat să execute 
decorurile murale în mai multe biserici - deşi a fost atras şi antrenat de 
verva debordantă, în naratismul accentuat al lui Oprea zugravul care a 
realizat scene de viaţă autentică, tablouri de sine stătătoare, atunci cînd 
pictează singur nu mai este preocupat să povestească în detalii scenele 
biblice, mulţumindu-se să reprezinte evenimentele mai sintetic, fără să 
fie vorba însă de monotonie sau stereotipie, după cum s-a văzut la descrie
rea picturii bisericii Adormirea Maicii Domnului din Sîmbăta de Jos, 
executat în 1806. De remarcat desenul corect, accentuat - trăsătură ca
racteristică în decorurile ce-i aparţin lui Pantelimon. Mişcarea este şi ea 
sugerată firesc, exemple fiind şi: lmpărtăşania apostolilor, Prezentarea la 
templu, Buna Vestire, Jertfa lui Avram, aici redactarea diferind de cea 
de la Turnu Roşu, dar prezentînd asemănări cu cea de la Voivodenii Mari, 
semnată tot de Pantelimon. In naos zugravul se încadrează într-o eco
nomie de spaţiu, ca în scena Judecăţii lui Isus la Ana şi Caiafa. El folo
seşte o linie continuă, sintetică şi în sublinierea trupurilor ascetice ale 
pustnicilor şi cuvioşilor din pronaos, cu expresii severe dar diverse. Preia 
o serie de accesorii din realitatea cotidiană şi în Judecata de apoi din 
pridvor, unde printre cei aflaţi în focul iadului se văd alături de împă
raţi şi orăşeni cu pălării pe cap. Şi la Adormirea Maicii Domnului din 
Voivodenii Mari, Pantelimon foloseşte aproape aceleaşi scheme compo
ziţionale, ca în Prezentarea la templu sau Buna Vestire şi Jertfa lui Avram. 
Trebuie să remarcăm din nou desenul concis, accentuat - dar şi preocu
parea pentru decorativ, bărbile sfinţilor fiind grafate minuţios-, preocu
parea pentru culoare, corectitudinea proporţiilor în redarea personajelor. 
Ultima pictură semnată de Pantelimon, cea de la Viştea de Jos, poartă 
data de 1819. Diferenţele de reprezentare sînt minime faţă de celelalte 
decoruri ce-i aparţin în exclusivitate. Desenul este accentuat, formele 
tratate viguros. Dar faţă de expresiile mai severe ale personajelor din 
bisericile anterioare, observăm că aici zugravul foloseşte pentru figuri 
ovaluri mai rotunjite, un modeleu mai fin, linia buzelor mai nuanţată_ 
El pune accent pe firescul temelor, remarcîndu-se în special Naşterea lui 
Isus. Se poate pune, aşa dar, în evidenţă evoluţia artistică a lui Panteli
mon, de la prezenţa sa la Turnu Roşu unde se impune personalitatea lui 
Oprea zugravul, la decorurile de la Sîmbăta de Jos (1806), Voivodenii 
Mari (1811) - cînd primează desenul energic, sintetic, economia în expri
mare, fără naratismul debordant al lui Oprea sau a altor zugravi ce-au 
lucrat în satele făgărăşene şi mărginene -, pînă la cel de la Viştea de Jos 
unde foloseşte acelaşi desen accentuat, dar unde Pantelimon e preocupat 
şi de o modulare a suprafeţelor, de o încălzire a expresiilor prin conture 
mai rotunjite. Zugravul Oprea, asemeni multor altora, se formase la cen
trul complex de cultură de la Hurez, Pantelimon rămîne adeptul în 
primul rînd o modalităţilor de exprimare cunoscute de el la Biserica Dom
nească de la Curtea de Argeş, sensibil la modul de umanizare a reprezen
tărilor de aici, tratate într-o viziune monumentală. El a fost chemat_, de 
altfel, în 1829 să lucreze la restaurarea acestui important monument din 

34 - Anuar „CrlsiaM 
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Tara Românească, lăsîndu-şi semnătura în centrul turlei pe imaginea lui 
Isus Pantocrator. Au trecut 43 de ani de la realizarea decorului de la Tăl
măcel, unde pictase împreună cu Oprea zugrav şi pînă în 1829. Pante
limon se bucura de faimă din moment ce a fost chemat la Curtea de 
Argeş şi era încă în putere să lucreze pe turla bisericii. A fost deci firesc 
că în prima sa manifestare de zugrav - cunoscută de noi - să fie domi
nat de Oprea, la acea dată vîrstnic şi cu o personalitate puternică. 

Studiul picturilor murale din secolele XVIII-XIX ne permite să 
observăm caracteristici comune care putem spune să se înscriu într-un 
stil propriu românesc. In primul rînd se remarcă plăcerea de a povesti a 
zugravilor, manifestată în funcţie şi de fantezia, de temperamentul fie
căruia. De altfel, această înclinare spre naraţiune este o caracteristică a 
artei brîncoveneşti, cu includerea în temele iconografice a unor detalii 
preluate din realitatea cotidiană, a unor elemente decorative etc. Din 
această perspectivă putem vorbi de accentuarea tot mai pronunţată a 
procesului de laicizare a scenelor biblice, cu multe motive şi chiar temP 
populare12• La aceasta, se adaugă influenţele barocului, asimilate în bună 
parte tot din pictura brîncovenească şi postbrîncoveneas-eă, fără a neglija 
influenţele artei transilvănene baroce. Am menţionat numeroasele ele
mente preluate din viaţa înconjurătoare. In Jertfa lui Avram, servitorii 
sînt îmbrăcaţi adesea ca nişte oieri, cu pălăriile specifice zonei, cu iţari şi 
cămaşă lungă. In Naşterea lui Isus sau a Maicii Domnului, moaşele poartă 
elemente de port popular şi la fel păstorii. 

Trebuie să subliniem încercările zugravilor de a sugera cadre de viaţă 
autentice, spaţii tridimensionale scenelor narate. La Tălmăcel în scena 
Izgonirea negustorilor din templu, vedem o încăpere ce seamănă cu cea 
a unei basilici cu coloane, iar în Nunta din Cana Galilei, personajele şed 
la o masă oblică, în atitudini degajate, de aşteptare a ospăţului, în timp 
ce servitorul în mers aduce bucatele pe tipsia ţinută deasupra capului. 
Tot aici, pilda Moartea bogatului nemilostiv, apare ca o scenă de gen, 
redată firesc, în spaţiul unei camere unde apar mai multe personaje. 

Am observat, nu odată, iscusinţa adaptării compoziţiilor la spaţiul exis
tent, prin comprimarea unor evenimente, ca de exemplu în scenele de 
judecată a lui Isus la Ana şi Caiafa. La aceasta se adaugă şi preocuparea 
pentru peisajul-cadru, element introdus în tematica picturii murale din 
bisericile brîncoveneşti. De la peisajul-fundal, propriu picturii bizantine 
la peisajul-cadru se realiza încă un progres spre integrarea picturii româ
neşti în viziunea artistică a umanismului european13• Tot la Tălmăcel, în 
scenele inspirate din viaţa lui Iona este înfăţişat momentul furtunii pe 
mare, unde corabia înclinată are pînza um'flată de vînt, în timp ce un 
marinar vîsleşte îngrozit. In Lapidarea lui Ştefan, vedem un peisaj cu 
bolovani şi pietriş, iar în scena Sf. Macarie în pustiu apar coline, între 
ele un drum, pe care merg oameni, iar pe margini copaci cu trunchiuri 
înalte. 

Tot acum sînt introduse elemente ce aparţin mediului orăşenesc şi 
tîrgurilor. Este vorba, în primul rînd, de piese de port orăşenesc cu care 

12 V. Drăguţ, Pictura veche ... , p. 121; Idem, Arta brîncovenească; Şt. Ionescu, 
Epoca brîncovenească, Cluj-Napoca, 1981, p. 209. 

15 Şt. Ionescu, op. cit., p. 211. 
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sînt îmbrăcate unele personaje. In Fuga în Egipt, Iosif poartă veşminte de 
tîrgoveţ. Dar cel mai adesea apar în veşminte de oraş personaje ridicu
lizate, reprobate de zugravi. Slujitorii care-l biciuesc pe Isus, unii pă
cătoşi din Judecata de apoi sînt îmbrăcaţi şi ei ca nişte orăşeni. Nu este 
ceva surprinzător dacă ne gîndim că oraşele începeau să se dezvolte tot 
mai mult, dar nu odată satele erau în judecată cu ele, pentru păstrarea 
unor drepturi. 

Am mai arătat că au fost preferate teme caracterizate prin dramatism, 
prin tensiune şi mişcare, preferinţe înscrise în procesul de laicizare a 
picturii, dată fiind influenţa renaşcentistă precum şi umanismul care au 
contribuit progresiv şi într-o bună măsură la slăbirea autorităţii abso
lute a bisericii, dar şi preluarea mai accentuată acum, a influenţelor ba
roce ca fenomen şi stil european. Bineînţeles că acest proces de laicizare 
se datoreşte şi faptului că zugravii nu mai proveneau numai din rîndul 
călugărilor, ci şi din rîndul fiilor de preoţi, al ţăranilor şi chiar al orăşe
nilor. Aceştia cunoşteau mai bine literatura hagiografică ce circula sub 
forma cărţilor populare, decît vieţile sfinţilor după dogme. Lectura aces
tor cărţi stimulau imaginaţia zugravilor iar fantezia populară diminua 
caracterul hieratic al temelor biblice, prin umanizare şi chiar prin accen
tuarea sugestivă a unor stări şi sentimente omeneşti. Mişcarea, personaje 
în mers grăbit, cu o gesticulaţie amplă, uneori demonstrativă, în cădere, 
scene în care este exprimată frica, violenţa alături de veselie, mila şi su
ferinţa, căinţa, personaje în pericol, sacrificate sau salvate (minunile lui 
Isus, ale Sf. Nicolae, Vechiul Testament, Iona, Daniil în groapa leilor, în 
pustiu, Iov, Lot, Eliazar şi cei şapte macavei) scene apocaliptice într-o 
largă desfăşurare, toate acestea le întîlnim într-o manieră realistă, cu 
elemente din viaţa înconjurătoare. Putem vorbi de o accentuare tot mai 
pronunţată a procesului de autohtonizare a temelor biblice (!n Apoca
lipsa, îngerii se comportă ca nişte ţărani aflaţi în timpul activităţilor agri
cole etc.). 

Influenţele şcolii de la Hurez s-au manifestat şi în accentuarea ele
mentelor decorative. In pronaos, cuvioşii şi pustnicii au bărbile grafiate 
variat, cu minuţie. Feţele de masă sînt ornate cu puncte, romburi, linii, 
la fel ca şi vestimentaţia unor personaje etc. 

In ce priveşte folosirea posibilităţilor expresive de reprezentare ale 
desenului şi cromaticii remarcăm încă o dată iscusinţa, talentul celor doi 
zugravi. Oprea zugravul pentru a putea să se desfăşoare în voia plăcerii 
sale de a povesti cu cît mai multe detalii, cu dt mai multe teme şi epi
soade preferă tablouri de mici dimensiuni ce se derulează asemeni filelor 
unei cărţi. In schimb, Pantelimon foloseşte un desen mai accentuat, mai 
sintetic, cu o înclinaţie spre monumental, teme mai concentrate, cu mai 
puţine amănunte, fără ca ele să lipsească totuşi, modalitatea narativă fiind 
o caracteristică a picturii murale din această vreme, sub influenţa pic
turii brîncoveneşti. 

Sub aspectul desfăşurării programelor iconografice, ele amintesc de 
decorurile marilor ansamble de la sud de Carpaţi, de Biserica domnească 
de la Curtea de Argeş, dar mai ales de Complexul de la Hurez şi cum 
e şi firesc şi de alte monumente din Ţara Românească (şi din Moldova), 
de alte decoruri transilvănene şi mai departe, de Mistra, Muntele Athos. 
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Se confirmă, astfel, apartenenţa decorurilor realizate de zugravii 
Oprea şi Pantelimon, la un fond de cultură românească, a unei unităţi 
iconografice în care regăsim concepţii, teme, viziuni comune cu cele din 
Moldova şi Ţara Românească, păstrînd corespondenţe athonite. Dar în 
acelaşi timp, pictura murală realizată de ei, la fel ca şi cea aparţinînd 
altor zugravi din sudul Transilvaniei, are şi caracteristici proprii dato
rate centrului de pictură unde s-au format dar şi temperamentului fie
căruia, a felului în care înţelegeau şi doreau să se exprime. 

Putem afirma, că prin multe dintre scenele zugrăvite de ei - mai 
ales cînd e vorba de Oprea zugravul - ne aflăm în faţa unor adevărate 
scene laice, scene de gen. Decorurile lor primesc astfel un conţinut rea
list ce anunţă pictura românească modernă din secolul XX. 
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